



那吉镇人大当好积分考核活动“裁判团” 街道更整洁 邻里更和睦

人大代表到田间地头调研 为保障粮食安全献计

整洁的街道，和睦的邻里，自开展“有礼有结”积分考核活动以来，那吉镇由内到外换了“模样”。11月30日，郭平等20名住户和商户凭借优异表现，“跑进”积分榜前十，领到了奖品。这是那吉镇结合当前工作重点，创新推动基层治理的新成果。作为积分考核活动的“裁判团”，那吉镇人大在其中发挥了重要作用。



文/图 吴健争

“指挥棒”作用明显

“把自己的分内事做好，就可以领到奖品，这样的好事，肯定不能缺席！”获得二等奖的梁和女抱着空气炸锅，十分兴奋。

“我们希望通过积分制度，加强正面引导，带动更多居民参与‘有礼有结’积分考核活动，为那吉镇的社会发展注入新动力。”那吉镇人大主席袁瑞瑜告诉记者。这是那吉镇人大积极发挥人大代表密切联系人民群众的特点，推动实施的一项创新举措。

据悉，今年6月，为进一步促进居民道德修养提升、大力倡导文明新风，结合恩平市创建全国文明城市工作，那吉镇围绕庭院及环境卫生、家庭人员综合素质、动物圈养、经营行为等方面，面向圩镇社区的住户、商户开展“有礼有结”积分考核活动。作为积分考核的“裁判团”，那吉镇人大每季度组织人大代表通过实地察看等方式，对住户和商户进行打分，经圩镇社区“两委”会确认，镇人大主席团复评和公示，选出积分最高的

前10名住户和商户进行表彰。

礼品的价值虽然不大，但也是一份心意，更重要的是，在积分“指挥棒”的引导下，那吉镇街道更整洁，邻里更和睦。“镇里随地扔垃圾的现象少了，孝敬父母、主动打扫等文明现象增加了。实施积分考核，成为大家交口相传的佳话。”那吉圩镇居民梁娟兰说。

“赏罚”分明倡导文明新风

那吉镇通过“有礼有结”积分考核活动，推动社会管理前置，将矛盾化解在萌芽状态。“通过榜样的力量，引导居民文明向善，营造良好发展氛围，推动基层治理工作化被动为主动。”该镇人大代表黎惠伦表示。

“积分考核活动‘赏罚分明’，用加分倡导文明新风，让居民和商户争优有劲头；用减分警示不良行为，引导大家摒弃坏习惯。”该镇人大代表岑采燕表示。记

者看到，那吉镇人大代表中心联络站的墙上，展示着《那吉镇“有礼有结”工作机制积分考核办法》，加分项、减分项一清二楚，群众可随时到联络站了解积分考核的情况。

据了解，那吉镇“有礼有结”积分考核办法分为“住户版”和“商户版”。其中，“住户版”的加分项包括庭院及周边整洁干净、当年服役、家庭成员当年考上重点大学等，减分项包含在房屋周边乱堆放杂物的、损坏公共绿化、占用公共区域、违规在公共区域搭建棚子、乱停乱放车辆、不善待老人等。

“商户版”的加分项包括无占道经营现象、无违法经营现象，减分项包括经营中出现缺斤短两、强买强卖、未做好“门前三包”等。

不断优化发展环境

“有礼有结”积分考核制度的实施，

进一步优化那吉镇发展软环境，对提升那吉镇品位、推动那吉镇经济发展有重大意义。

近年来，在七星坑省级自然保护区、锦江水库等生态资源的加持下，那吉镇积极推进文旅融合发展，推动城围村及其周边环境美化，积极实施那吉河等相关整治工程，打造水环冲乡村旅游目的地。不久前，中国天然氧吧穿越赛·牛塘山穿越活动在那吉镇牛塘山举办，来自各地的近2000名户外运动爱好者相约牛塘山，充分感受那吉镇的绿美生态。如今，那吉镇正积极盘活金山温泉等旅游资源，推动相关景区串珠成链，镇内文旅经济发展走上快车道。

“接下来，我们将建议党委政府进一步优化‘有礼有结’积分考核活动内容和形式，结合经济社会发展事项，加强正面引导，深挖发展潜力，共同推动高质量发展。”那吉镇人大代表吴江远说。

切实提高农民种粮积极性，牛江镇将耕地地力补贴、实际种粮补贴、统防统治等各项惠农政策宣传落实到位，确保农户享受到政策实惠。此外，该镇高度重视耕地保护工作，充分利用“天上查、地上巡”等举措，全方位加强耕地保护与监管，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，严禁“耕地抛荒”，牢牢守住耕地保护红线，保障粮食种植面积。牛江镇现有耕地面积1400公顷，机械化耕作率及高标准农田覆盖率均超90%，粮食生产总体情况良好。

在调研座谈会上，人大代表就如何进一步做好粮食安全工作提出意见和建议。代表们一致认为，牛江镇要继续充分发挥示范基地优势，继续推广“公司（合作社）+基地+农户”模式，拓宽农产品销售渠道，实现规模化种植，促进农民增收致富；要大力培育本地农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体，以新型主体示范带动农户进行规模化种植，推动形成“农业+”发展态势，推动牛江镇粮食安全向更高层次跃升。

随后，人大代表到牛江镇丰江农业合作社，通过实地察看、听取介绍等形式，详细了解合作社的基地建设、生产运营、粮食储存等情况。目前，该合作社粮食储存量近400吨，收购水稻产地以牛江镇及周边镇为主。该合作社负责人表示，将继续落实国家粮食购销政策，加大粮食收购力度，确保农民“种粮卖得出”。

据了解，为做好粮食安全工作，

切实提高农民种粮积极性，牛江镇将耕地地力补贴、实际种粮补贴、统防统治等各项惠农政策宣传落实到位，确保农户享受到政策实惠。此外，该镇高度重视耕地保护工作，充分利用“天上查、地上巡”等举措，全方位加强耕地保护与监管，坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”，严禁“耕地抛荒”，牢牢守住耕地保护红线，保障粮食种植面积。牛江镇现有耕地面积1400公顷，机械化耕作率及高标准农田覆盖率均超90%，粮食生产总体情况良好。

在调研座谈会上，人大代表就如何进一步做好粮食安全工作提出意见和建议。代表们一致认为，牛江镇要继续充分发挥示范基地优势，继续推广“公司（合作社）+基地+农户”模式，拓宽农产品销售渠道，实现规模化种植，促进农民增收致富；要大力培育本地农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体，以新型主体示范带动农户进行规模化种植，推动形成“农业+”发展态势，推动牛江镇粮食安全向更高层次跃升。



牛江镇人大代表查看马铃薯种植情况。

大槐镇人大打好“组合拳” 助推“百千万工程”取得成果

江门市日报讯（记者/吴健争 通讯员/吴依莲）为贯彻落实上级有关部署要求，展现各级人大代表围绕中心、服务大局的担当作为，助推高质量发展，近期，大槐镇人大打好“组合拳”，推动人大代表依法履职，主动担当作为，助推“百千万工程”取得成果。

当好“四员”，服务高质量发展。大槐镇人大以议事会、座谈会等形式，多次组织人大代表深入学习“百千万工程”的重大意义和具体要求，并号召各级代表扛起责任，自觉当好助力高质量发展的“示范员、监督员、联络员、服务员”，全力推动各项政策措施落实落地。

发挥优势助力招商引资。大槐镇人大发挥镇区人大代表联络站的功能优势，多次组织代表深入学习并广泛宣传恩平的招商引资政策，营造“人人参与、全民支持”的浓厚氛围。同时，结合驻站代表自身在企业工作的有利条件，由代表收集企业遇到的各类问题，及时将相关问题转化为有

针对性的建议意见，助推热点难点问题得到有效解决。此外，组织代表通过实地察看、专题调研、执法检查、建议督办等方式，推动解决企业短板和弱项，全面优化营商环境，提高员工的生产技能。

深入一线助力群众增收。充分发挥人大代表在乡村振兴中的带头作用，让人大代表中的“创业能手”“种养大户”通过深入田间、与农民面对面交流等方式，分享创业经验、专业技术。同时，邀请有关专家到田间指导，传授种植技术，带领群众大力发展马铃薯、茶叶种植和乡村旅游、农家乐等富民兴村产业，带动更多群众致富。

此外，大槐镇各级人大代表还积极参与各种宣传活动，进一步提高群众的文明意识、法治意识、交通安全意识。据悉，大槐镇人大多次联合有关部门开展宣传教育活动，人大代表通过发放宣传单、以案说法、面对面交流等方式，让各项政策措施深入人心。

更多恩平新闻请登录 www.jmnews.com.cn

沙湖镇人大代表视察茶枝柑种植园

做好宣传推广 助力产业做大做强

江门市日报讯（记者/吴健争）日前，沙湖镇人大围绕推动“百千万工程”，组织镇区各级人大代表视察该镇和平村茶枝柑种植园，发挥人大代表作用，做好宣传推广工作，推动茶枝柑种植规模化发展，助力打造“沙湖茶枝柑基地”品牌，促进农民增收。

陈皮由茶枝柑的果皮炮制而成。现场，各级人大代表深入和平村，到江门市鸿牛农业科技有限公司（下称“鸿牛公司”）种植园，察看茶枝柑种植情况，了解种植技术、市场推广前景。

据介绍，鸿牛公司成立于2021年1

月14日，企业联合广东省农业科学院果树研究所，以产学研合作的方式开展茶枝柑本绿色高效关键栽培技术集成和示范项目。目前，企业已投入1500多万元，连片承包和平村的低效竹林山坡地，至2023年11月，已种植茶枝柑5万多棵，正常挂果后可实现每亩年产量50公斤，总产量可达250万公斤。“如果走深加工的道路，产业潜力还可进一步挖掘。”恩平市人大代表张卓儒表示。

代表们还了解到，和平村有不少留守人口，年龄偏大，不适合到工厂工作，但有丰富的农耕经验。根据生产实际，

鸿牛公司推动建立“公司+基地+农户”的种植模式，计划与本地100个农户签订合同，由企业提供种植技术、优质种苗，负责产品回收，产销一体化，解决农户后顾之忧，保障农户利益的同时，加速建成集茶枝柑育种、种植、科研、推广、销售、农产品加工、农业旅游观光为一体的现代化企业。

参观完种植园，人大代表们对沙湖镇种植茶枝柑的前景充满信心，纷纷表示将做好宣传推广工作，尽最大努力把产业做大做强。“尤其要加强宣传推广。目前，沙湖镇拥有恩平市面积最大的茶枝

柑种植地，未来，面积还将进一步扩大。恩平土好水好空气好，必定能种出优质的‘陈皮果’。建议企业在各大平台加大网络直播的力度，把恩平种出的茶枝柑推向全国。”沙湖镇人大代表梁红花表示。

“和平村种植茶枝柑，不但盘活了低效用地，还带动村民就业，为其他村庄提供了很好的、可复制的发展路径。建议党委政府以和平村为典型，讲好和平村的致富故事，带动更多群众走上增收致富的道路。”恩平市人大代表何郁健说。

用心写好江门好故事
用力传播江门好声音
用情弘扬江门正能量

赋能侨都 读懂江门
欢迎订阅2024年《江门日报》



订报热线：3511111

广告